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И МО НИ ТО РИ СТРА ДА ЈУ

Че сто се мо же чу ти став да смо из ло же ни на сил нич ком де -
ло ва њу сли ка, за бе ле жио је фран цу ски те о ре ти чар Жан Лик

Нан си, и да су сли ке на си ља, рас плам са лог на све че ти ри стра -
не све та, при сут не стал но и сву да у свом не до лич ном, са бла -
жњи вом и ра зор ном ви ду. Зар нам то не по твр ђу је сва ко дне -
ви ца? До вољ но је са мо да пре ли ста мо но ви не или од гле да мо
не ку ин фор ма тив ну еми си ју. У том тре нут ку, у очи нам уска че
при зор ка ко не где у све ту љу ди ту ку јед ни дру ге са мо због то -
га што јед ни ни су дру ги.  

Без на де жно по ку ша ва мо да схва ти мо мо ти ве та квих по -
на ша ња. Гри зе нас са вест... Жи ви мо у стал ном стра ху од те ро -
ри зма... Бе жи мо. На ули ци нас опет че ка ју не ки са мо зва ни бра -
ни те љи мо ра ла, тра ди ци је, вер ских убе ђе ња, вред но сти, сум -
њи вих ци ви ли за циј ских по стиг ну ћа, огре злих, за пра во, у иде о -
ло ги за ци ју ми та, у ко ме ско ро по пра ви лу и не ма чо ве ка, да
нас, не ка да пе ром, че шће ма чем, убе де у сво ју не по гре ши вост. 

Ис кљу чу је мо те ле ви зор, гу жва мо но ви не, дис ко нек ту је мо
се с ин тер не та, ле же мо у кре вет, и у ти ши ни мра ка пи та мо се
шта се то де си ло људ ском би ћу па га на го ни на зло. Тра жи мо
тај за јед нич ки име ни тељ раз ми шља ју ћи и о ско ром ма са кру
екс тре ми ста у Ни ге ри ји, и о не дав ном уби ству но ви на ра па ри -
ског ма га зи на „Шар ли еб до”, и о не ви ним жр тва ма бом бар до -
ва ња на ше зе мље 1999. го ди не, под јед на ко као и о они ма ко ји
сва ки дан стра да ју, не зна ју ћи у чи је име и за чи је ин те ре се. 

Пред огром ним стра хом од не по зна тог и дру га чи јег нај -
лак ше до зи ва мо на си ље. Оно је по сле ди ца стра ха, ње го ва не -
при ме ре на од бра на од не че га што се не раз у ме, не ви ди до
кра ја, од оно га што ни је пре ма ме ри ли ма на сил ни ка ва ља но
де фи ни са но. Увек и об ма на оно га ко на си љу при бег не. На си ље
и на сил ник не ма ју истин ску сна гу, те се њи ма ла ко ма ни пу ли -
ше. Оно, у су шти ни, пред ста вља очај нич ки ва пај за по моћ.  

Сва ки фа на ти зам, био по сле ди ца раз ли чи тих вред но сних,
по ли тич ких, кул тур них и дру гих уве ре ња, чо ве ка су но вра ти у
без дан, у зо ну ду хов ног су мра ка. Та да лу ди лу не ма кра ја. А
све сни смо да та мо где је чо век оби та ва и ње гов страх. Он чи -
ни љу де и злоб ним и под лим и су ро вим и окрут ним... Али и
опре зним, под јед на ко ко ли ко и не по вер љи вим. 

Сар тр је, сто га, ци нич но при ме тио да је на си ље од ко ри -
сти са мо они ма ко ји не ма ју шта да из гу бе. Те шко да се зло чи -
ном би ло шта мо же бра ни ти и од бра ни ти. Њи ме се не ме ња
ни не по пра вља свет, а ка мо ли осва ја сло бо да. За то мо рал мо -
ра би ти ме ра људ ске сло бо де. Јер чо век је сло бо дан са мо ако
му је са вест чи ста, за пи сао је Ге те. Ка да се удру же охо лост и
страх по ра же но је људ ско до сто јан ство. А си гу ран пут у пра ву
бу дућ ност је сте онај на ко ме пре вла да ва мо соп стве ни страх.
Упр кос све му... ƒ

Вла ди мир ПО ЧУЧ

С�рах
Реч уре�н�ка


